

地震无情 浙江有爱

省红十字会第一时间向西藏地震灾区拨付82万元赈灾款物



4月25日14时11分,尼泊尔发生8.1级强烈地震。受其影响,我国西藏自治区日喀则地区定日县发生5.9级地震,30余万群众受灾。灾情牵动着浙江人民的心。4月27日,省红十字会执委会紧急召开会议研究决定,通过西藏自治区红十字会向日喀则地震灾区紧急拨付赈灾款物82.85万元。其中,紧急救灾资金10万元,赈灾物资价值72.85万元,主要包括棉衣、毛衣、夹克衫等灾区群众急需的救灾用品。4月28日下午,赈灾物资在杭州艮山门货运站整装起运,通过铁路运送到西藏日喀则地震灾区。

地震无情人有情。得知地震消息,浙江人民第一时间捐款捐物,为灾区救援和灾后重建尽自己的一份力。

4月27日早上,市民王先生通过舟山市普陀区红十字会为尼泊尔、西藏地震灾区捐款2000元。这是普陀区红十字会收到的首笔尼泊尔、西藏地震捐款。地震发生的第一时间,王先生就通过微信联系普陀区红十字会工作人员,询问为尼泊尔、西藏地震捐款的事宜。为人低调的王先生,最后委托他人到普陀区红十字会办理了捐款手续,并且不愿接受媒体采访。

“这是我们公司员工的一片爱心”。4月27日上午,象山倪氏堂医学科技有限公司负责人倪海杉将该公司募捐的4000元地震捐款送到象山县红十字会。今年4月8日,该公同设立爱心基金——每卖出一样产品,抽取0.1元投入其中。现在,爱心

基金每天都能增加100余元。前不久,爱心基金为不幸坠楼的小雯瑜捐款7750元。得知地震消息,倪海杉又将爱心基金里的1000元连同员工募捐的钱送到红十字会。

4月27日下午,东阳市红十字会收到尼泊尔地震后的第一笔捐款——2000元。捐助者是东阳市东郊卢宅村一位74岁的老爷爷。老人姓卢,2010年玉树赈灾、2013年雅安地震、2014年鲁甸地震等都曾看到他的身影,500元、1000元……累计捐款8500元。这次已是第4次来东阳市红十字会为救灾捐款。

“看到地震灾区的情景很揪心,

我和家人想对灾区人民表达一份心意。”4月27日下午,杭州市余杭区红十字会来了一位“老朋友”蒋先生,为西藏灾区捐款1000元,为尼泊尔灾区捐款1000元。每次有灾难发生,蒋先生总会在第一时间来区红十字会捐款,这样的爱心行为已经持续多年。

4月28日一早,慈溪市伏龙寺的僧人来到该市红十字会为尼泊尔地震灾区捐献1万元。僧人说,看到大地震对尼泊尔造成的伤害感到很痛心,希望以微薄之力帮助他们,相信尼泊尔人民一定能够共克时艰、战胜灾害。

4月28日,“嘉兴最慷慨市民”倪雍厅通过嘉兴市红十字会捐款48万元,其中30万元捐给尼泊尔灾区人民,18万元捐给我国西藏灾区人民。“刚开始以为受灾的只是尼泊尔,后来得知我国西藏也有部分地方受灾,所以捐款增加了18万元。”倪雍厅说。

5月5日,永嘉县佛教界支援尼泊尔和西藏自治区的抗震救灾募捐活动,在永嘉宾馆3楼会议室举行。活动现场,永嘉县红十字会工作人员共收到来自佛教界及永嘉佛协的善款5.215万元。这些善款将用于对尼泊尔和西藏受灾地区的救灾工作。

本报综合报道

防灾减灾,红十字在行动

今年的5月12日是全国第七个“防灾减灾日”。为进一步提升全社会防灾避险意识和自救互救能力,我省各级红十字会组织开展了系列防灾避险、应急救护知识宣传教育活动。

“江山市发生强烈地震,请各位教师保护好学生,就地避险。”5月12日,江山市红十字会、市教育局在城东实验学校举行教育系统防震应急疏散暨消防安全演练活动。随着警报声响起,上课的老师立即指导学生迅速躲到课桌下或课桌旁进行避险。30秒后警报声停止,学生们在老师的指挥下用书包、书本遮住头部,紧张有序地疏散到操场安全地带抱头蹲下。随即各班主任迅速清点人数,由年级组长上报活动总指挥。整个演练过程迅速、有序、安全,共用时1分50秒。

5月12日下午,新昌县红十字会联合县民政局在湖莲潭公园开展应急救援演练活动。演练背景设置为因暴雨不断,新昌江水位上涨,部分地区被

水淹没,有群众被困。接到消息后,新昌县红十字户外救援队水上应急救援组分成两组,乘坐冲锋舟解救被困群众。同时,救援帐篷搭建组开始搭建帐篷。最后,被救群众在后勤组的引导下到帐篷处接受民政安置。

5月12日,杭州市公羊会、永嘉县红十字海鹰救援队、苍南县壹加壹民防救援中心等10支省内应急救援社会组织,在安吉县联合举行了以洪涝、山地灾害为背景的应急演练活动,现场展示了横渡、桥降、破拆、水面救援和水下搜救等多种救援技能。安吉县红十字会在活动现场设置了防灾减灾知识宣传咨询区、自救互救技能体验区和设备器材展示区,并现场演示了心肺复苏、创伤救护技能。

5月12日,苍南县红十字会联合县应急办举办了第一届应急救援模拟演练活动。演练以2015年第4号台风“美莎克”为背景,在台风来临前,红十字应急救援中队积极配合地方政府转移群众;台风过后,某

地发生房屋坍塌3人被困,红十字应急救援中队通过对现场的分析,派队员进入坍塌房屋,将3名伤者转移到安全地带包扎、止血,最后将伤者送往就近医院治疗;钱库救援队在爱情码头巡逻避风船只情况,发现有船员落水,救援队队员马上驾驶冲锋舟营救,落水者救上岸后已晕迷失去知觉,队员马上给落水者施救(心肺复苏),并送往医院。

“防灾减灾日”前,省红十字(仙居)应急搜救队举行了山地搜救演练。演练模拟有4位在校大学生到天柱岩至大坑头的山脊线路探险,攀爬陡坡时一名女大学生不慎脚下踩空,滑下10多米山崖,滚落过程中撞倒一男同学,致其小腿骨折,无法动弹。接到求救电话后,应急搜救队立即发出紧急救援命令,集结队员出发。考

虑到伤情紧急,高山陡崖定位信号漂移,临时指挥部决定兵分两路快速搜救,第一小组由搜救经验丰富的队员组成,就近攀爬到大概遇险位置附近,搜索由天柱岩往大坑头方向行

进;第二小组利用GPS轨迹资料,从景区南天索道下站往天柱岩方向搜索。经过努力,终于找到遇险人员。根据现场情况,女大学生虽已清醒,但脊柱受伤多处骨折,无法动弹,救援队用担架提升,上到山脊线后抬运;男大学生经包扎后,背运。

5月12日,杭州市江干区红十字会、区教育局,在外来务工子弟学校——御道学校开展了红十字应急救护知识及技能竞赛。经过理论和实践操作两部分的激烈比拼,17个班级分获一二三等奖。经过竞赛,学生们进一步掌握了应急救护技能。

“防灾减灾日”前后,衢州市红十字会也联合市教育局、市科技局(地震局)在衢江区杜泽中学,举行了全市学校防踩踏应急逃生及救护演练现场观摩活动。

舟山市红十字会联合南海实验学校红十字会进行了避震紧急疏散演练。诸暨市红十字应急救援队指导璜山工业职业技术学校全校师生举行了逃生演练。本报综合报道

17岁男孩跑完1000米心跳呼吸骤停,心肺复苏20分钟后“复活”

这是一场生命的接力

5月5日下午,磐安县人民医院,有人送来一面大红锦旗,落款是磐安县职业教育中心。

事情还要从4月28日那天说起,磐安县职业教育中心一名正在上体育课的学生,在跑完1000米后,突然倒地,心跳和呼吸都没了。性命攸关之际,学校教师和医院医护人员接力抢救,不间断地为他做心肺复苏,终于在心脏骤停20分钟后,再次恢复了跳动。

操场跑完1000米
男生没了呼吸和心跳

4月28日上午,天气晴好,磐安县职业教育中心的操场上,高一某班学生跑完1000米后,正在慢走放松。这时,体育教师林老师忽然听见身后同学惊呼,“他的脸色好苍白!”

林老师转头,发现同学小张正被两个同学搀扶着,脸色很难看,林老师赶紧让他平躺下来。

小张今年17岁,他的状况看上去很糟糕,抽搐、大口喘气,紧接着连呼吸和心跳都停止了。“我摸了一下他的颈部两侧动脉,没有跳动,这意味着他的心跳停止了。”林老师说,他以前参加过4次红十字会组织的现场急救培训,对类似事情有处理经验,于是马上跪在小张体侧,给他做心肺复苏,“主要是胸外按压和人工呼吸。”

这时,小张的班主任等老师也闻讯赶来,大家马上拨打了120急救电话。

心脏骤停20分钟后
他终于恢复自主心跳

10分钟后,120急救车赶到了现场。现场医务人员接替老师继续做心肺复苏,并将他抬上救护车送往磐安县人民医院。随车医生陈高兰说:“当时他瞳孔放大,没有呼吸,脸都紫了。”

小张是幸运的。4月30日晚上,夜班护士惊喜地发现:小张有了睁眼反应,手和脚也会轻轻动弹。

一路上,陈高兰让随行的医务人员向急诊医生汇报具体情况,并一直不间断地给小张做胸外按压,直到送进抢救室。

在抢救室,医院紧急启动救援响应,抢救小组成员各就各位,胸外按压、注射强心针,建立人工气道、呼吸机等生命支持一步一步跟进。

5分钟过去了,仍没有任何生命体征,6分钟、7分钟……医护人员始终不肯放弃,终于在抬上救护车到医院后的第10分钟,心电监护仪上出现了规律的心电波形!这意味着小张的心跳在骤停20分钟后重新恢复跳动。随后小张被转送到了重症监护室继续抢救治疗。

医生说心脏骤停后4—6分钟内
是抢救的黄金阶段

小张是幸运的。4月30日晚上,夜班护士惊喜地发现:小张有了睁眼反应,手和脚也会轻轻动弹。

之后情况越来越好,5月3日,小张听到叫喊能睁眼了,四肢也能部分活动了。磐安县重症医学科副主任陈健良说,小张应该可以恢复正常学习和生活。

陈健良说,每年医院都会碰见好几起心脏骤停的病人,不是所有的人都像小张这么幸运,但也有心脏骤停后两小时经过抢救仍成功的案例。他介绍说,心脏骤停很难预防,但有个常识,就是心脏骤停后4—6分钟内,是抢救的黄金时间,即时的心肺复苏是病人苏醒的关键。

陈健良认为,此次成功抢救,除了医务人员努力之外,也得益于在场的老师掌握了一定的急救常识,不间断的心肺复苏、以及第一时间拨打120、及时告知医生患者病情,一步步都处理得非常到位。可以说,小张能苏醒,除了自身坚强,还要感谢学校和医院医护人员一刻不停的救治。

傅颖杰

信息点击

宁波高危行业全面启动救护培训

□通讯员 张志平

5月8日,宁波市安监局100名危化企业员工取得了红十字救护员证,此后碰到意外情况,他们可以从容地进行自救互救。

此前,宁波市委、市政府《关于加快发展红十字事业的意见》指出,“教育、公安、交通、旅游等部门以及电力、化工、运输、建筑、矿山等行业,要将自救互救知识和技能培训作为从业人员培训的内容,红十字救护员占从业人员比例达到15%以上,救护知识普及率达到90%以上”。近期,宁波市政府办公室

厅又下发《关于印发2015年宁波市红十字公益性应急救护培训民生实事项目实施方案的通知》,明确了市公安局、市交通委(市港口管理局)、市安监局、市旅游局、市住建委等市直有关部门和各县(市)区政府的职责。

下一步,全市各级红十字会将把公安系统民警,交通运输系统客运驾驶员、出租车驾驶员、公交车驾驶员,旅游行业的导游和领队、旅游景区保安,建筑行业的安全员、施工员、质量员,矿山和化工行业的生产负责人、安管员等作为救护员培训的重点,预计总人数达万余名。

湖州市红十字会召开五届三次理事会

□通讯员 潘熠

5月8日,湖州市红十字会召开五届三次理事会。会议报告了2014年工作和近期的工作安排,审议通过了2014年度捐赠款物接受和使用情况的报告,调整了部分理事,并传达学习了中国红十字会第十次全国会员代表大会和习近平总书记在会议上的讲话精神。

2014年,湖州市共募集人道救助捐赠款511.04万元、发放救助款

405.04万元,其中市本级募集捐款296.49万元,发放救助款241.66万元。新增冠名救助金两项。全市完成红十字应急救护普及培训66692人,开展救护员培训5044人,提前并超额完成了年度目标任务。全市招募造血干细胞捐献志愿者157人,累计入库1967人。成功实现造血干细胞捐献、器官捐献各两例(大器官6个和角膜1对)。目前,全市累计实现造血干细胞捐献5例,人体器官捐献8例,角膜捐献11对。

强基础 创特色 增活力 嘉兴市推进红十字学校创建工作

□通讯员 严明强

5月20日,嘉兴市召开红十字学校创建工作推进会。推进会就省级红十字学校创建工作,提出了“强基础、扩队伍、抓重点、创特色,善指导、求规范、重参与、增活力”24字原则要求。

推进会指出,该市学校红十字工作下一步要做到“五个一”和“六个有”。“五个一”即实现一个

消灭“空白县”的目标,组织一次主题宣传活动,开展一期救护员培训,争创一批省级红十字学校,建成一批生命教育基地。“六个有”是指建立红十字会的学校要做到:有热心红十字事业的理事会和带头人,有稳定的会员和志愿者队伍,有具有红十字特色的青少年活动,有稳固的服务平台,有规范的规章制度,有基本的经费保障。

无偿献血英雄突发重病遇困难 绍兴市红十字会及时伸援手

□通讯员 傅亮微

近日,绍兴市越城区东浦镇东浦村的献血英雄单柏根突发重病进入重症监护室。绍兴市红十字会了解情况后,第一时间来到医院看望,并为他送上慰问金。

据悉,单柏根6年献血11次,累计无偿献血4400毫升,获得国家无偿献血奉献奖铜牌,曾经帮助了不少人。5月14日,绍兴市红十字会和市中心血站的工作人员来到绍兴市人民医院,看望生病住院的单柏根。据了解,单柏根的病情相比前几天已略有好转,如今已从重症监护室转入神经外科的普通病房。不过,受到脑部出血的影响,意识依然不清醒,家人朋友与他讲话,仍无法应答,生活尚不能自理。红十字会的工作人员为他送上了困难慰问金,并嘱托单柏根的家人好好照顾他,希望他尽快恢复健康。

衢州举行首届应急救护技能比赛

□通讯员 盛晓平

为更好地宣传和倡导“人人学急救,急救为人人”的红十字救护理念,提高公众自救互救能力,5月26日,衢州市红十字会举办了首届红十字应急救护技能比赛。全市各县(市、区)、衢州职业技术学院等7支

代表队参加了比赛。

当天,经过单人徒手心肺复苏、止血包扎、骨折固定3个项目的激烈比拼,衢州职业技术学院代表队荣获团体一等奖,开化县代表队和衢江区代表队荣获团体二等奖,龙游县等4支代表队荣获三等奖。

让山区留守儿童“心暖花开”

□通讯员 姚圆圆

5月22日,余姚市红十字会“心暖花开”关爱山区留守儿童志愿服务项目在鹿亭乡中心学校正式启动,此后将采用心理专题辅导讲座、亲情陪伴、心理特训夏令营、亲子活动、个别咨询等形式开展志愿服务。

据悉,根据余姚市红十字会调查,余姚市4个山区乡镇现有中小学生2139个,其中留守儿童284

人。特别是鹿亭乡,95名学生中留守儿童就有51人,其中单亲孩子31人。这些孩子日常亲情关爱缺失,家庭教育缺位,导致心理、情感、性格等方面出现不同程度的欠缺,急需专业心理辅导。“心暖花开”关爱山区留守儿童志愿服务项目由宁波、余姚两级红十字会出资扶持,项目实施时间为3年,第1年在鹿亭乡试点,此后用2年时间逐步覆盖到4个山区乡镇。